国家发展改革委等部门关于进一步提升电动汽车充电基础设施服务保障能力的实施意见

发改能源规〔2022〕53号

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团发展改革委、能源局、 工业和信息化厅(委、局)、财政厅(局)、自然资源主管部门、 住房和城乡建设厅(委、管委、局)、交通运输厅(局、委)、农 业农村厅(局、委)、应急厅(局)、市场监管局(厅、委)、消 防救援总队,国家能源局各派出机构,国家电网有限公司、中国南 方电网有限责任公司:

"十三五"期间,我国充电基础设施实现了跨越式发展,充电

上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系。 但快速发展的背后仍存在居住社区建桩难、公共充电设施发展不均 衡、用户充电体验有待提升、行业质量与安全监管体系有待完善等 突出问题,亟需加快相关技术、模式与机制创新,进一步提升充电 服务保障能力。

为全面贯彻落实《国务院办公厅关于印发新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)的通知》(国办发〔2020〕39号),支撑新能源汽车产业发展,突破充电基础设施发展瓶颈,推动构建新型电力系统,助力"双碳"目标实现,制定如下实施意见。

到"十四五"末,我国电动汽车充电保障能力进一步提升,形成适度超前、布局均衡、智能高效的充电基础设施体系,能够满足超过2000万辆电动汽车充电需求。

- (一)完善居住社区充电设施建设推进机制。各地发展改革、 能源部门应加强与住房和城乡建设等部门的统筹协作,共同推进居 住社区充电设施建设与改造。居住社区管理单位应积极配合用户安 装充电设施并提供必要协助。业主委员会应结合自身实际,明确物 业服务区域内充电设施建设的具体流程。
- (二)推进既有居住社区充电设施建设。各地发展改革、能源、住房和城乡建设部门等应制定既有居住社区充电设施建设改造行动计划,明确行动目标、重点任务和推进时序,结合城镇老旧小区改造及城市居住社区建设补短板行动,因地制宜推进。具备安装条件的,居住社区要配建一定比例的公共充电车位,建立充电车位分时共享机制,为用户充电创造条件。
 - (三) 严格落实新建居住社区配建要求。新建居住社区要确保

管线和桥架等供电设施建设到车位以满足直接装表接电需要。各地相关部门应在新建住宅项目规划报批、竣工验收环节依法监督。

(四)创新居住社区充电服务商业模式。鼓励充电运营企业或居住社区管理单位接受业主委托,开展居住社区充电设施"统建统营",统一提供充电设施建设、运营与维护等有偿服务,提高充电设施安全管理水平和绿电消费比例。鼓励"临近车位共享""多车一桩"等新模式。

二、提升城乡地区充换电保障能力

(五)建立健全规划工作机制。各地发展改革、能源部门要积极会同工业和信息化、自然资源、住房和城乡建设、交通运输等部门,科学编制省级充电基础设施"十四五"专项规划,指导地市以区县为基本单元编制布局规划。优先利用存量停车场等土地资源,

以新增土地供应方式建设的公共充电场站,应加强论证。涉及布局、土地利用和用途管制等方面的内容,应与相关规划做好衔接。

- (六)优化城市公共充电网络建设布局。进一步优化中心城区公共充电网络布局,加大外围城区公共充电设施建设力度,因地制宜布局换电站,提升公共充电服务保障能力。充分考虑公交、出租、物流等专用车充电需求,结合停车场站等建设专用充电站。鼓励充电运营企业通过新建、改建、扩容、迁移等方式,逐步提高快充桩占比。
- (七)加强县城、乡镇充电网络布局。按照全面推进乡村振兴有关要求,结合推进以县城为重要载体的城镇化建设,加快补齐县城、乡镇充电基础设施建设短板,加快实现电动汽车充电站"县县全覆盖"、充电桩"乡乡全覆盖"。优先在企事业单位、商业建

(八)加快高速公路快充网络有效覆盖。加快制定各省高速公路快充网络分阶段覆盖方案。明确高速公路快充站建设标准规范,将快充站纳入高速公路服务区配套基础设施范围,加强高速公路快充站项目立项与验收环节管理,做好建设用地和配套电源保障工作。力争到2025年,国家生态文明试验区、大气污染防治重点区域的高速公路服务区快充站覆盖率不低于80%,其他地区不低于60%。

(九)提升单位和园区内部充电保障。政府机关、企事业单位、工业园区等内部停车场加快配建相应比例充电设施或预留建设安装条件,满足公务用车和职工私家车充电需要。鼓励单位和园区内部充电桩对外开放,进一步提升公共充电供给能力。

三、加强车网互动等新技术研发应用

(十)推进车网互动技术创新与试点示范。支持电网企业联合

展跨行业联合创新与技术研发,加速推进车网互动试验测试与标准 化体系建设。积极推进试点示范,探索新能源汽车参与电力现货市 场的实施路径,研究完善新能源汽车消费和储放绿色电力的交易和 调度机制。探索单位和园区内部充电设施开展"光储充放"一体化 试点应用。

- (十一)鼓励推广智能有序充电。各地发展改革、能源部门要引导居民参与智能有序充电,加快开展智能有序充电示范小区建设,逐步提高智能有序充电桩建设比例。各地价格主管部门要抓好充电设施峰谷电价政策落实。鼓励将智能有序充电纳入充电桩和新能源汽车产品功能范围,加快形成行业统一标准。
- (十二)加强充换电技术创新与标准支撑。加快大功率充电标准制定与推广应用,加强跨行业协作,推动产业各方协同升级。推

统一的换电标准,提升换电模式的安全性、可靠性与经济性。完善新能源汽车电池和充电设施之间的数据交互标准。

(十三)加快换电模式推广应用。围绕矿场、港口、城市转运等场景,支持建设布局专用换电站,加快车电分离模式探索和推广,促进重型货车和港口内部集卡等领域电动化转型。探索出租、物流运输等领域的共享换电模式,优化提升共享换电服务。

四、加强充电设施运维和网络服务

(十四)加强充电设备运维与充电秩序维护。充电运营企业要完善充电设备运维体系,通过智能化和数字化手段,提升设备可用率和故障处理能力。鼓励停车场与充电运营企业创新技术与管理措施,引导燃油汽车与新能源汽车分区停放,维护良好充电秩序。

(十五)提升公共充电网络服务体验。加快推进充电运营企业 平台互联互通,实现信息共享与跨平台、多渠道支付结算,提升充 电便利性和用户体验。鼓励停车充电一体化等模式创新,实现停车 和充电数据信息互联互通,落实充电车辆停车优惠等惠民措施。

五、做好配套电网建设与供电服务

(十六)加强配套电网建设保障。电网企业要做好电网规划与充电设施规划的衔接,加大配套电网建设投入,合理预留高压、大功率充电保障能力。各地自然资源、住房和城乡建设部门要对充电设施配套电网建设用地、廊道空间等资源予以保障,加大工程建设协调推进力度。

(十七)加强配套供电服务和监管。电网企业要全面提升"获得电力"服务水平,优化线上用电保障服务,落实"三零""三

实施限时办结。国家能源局派出机构要加大供电和价格政策执行情况监管力度,配合地方政府市场监管部门规范转供电行为,做好配套供电服务保障工作。

六、加强质量和安全监管

(十八)建立健全行业监管体系。推动建立充电设备产品质量 认证运营商采信制度。建立"僵尸企业"和"僵尸桩"退出机制, 支持优势企业兼并重组、做大做强。严格按照"三管三必须"要 求,落实各方安全责任。强化汽车、电池和充电设施生产企业产品 质量安全责任,严格建设、设计、施工、监理单位建设安装质量安 全把关。在加油站、加气站建设安装充电设施应布置在辅助服务区 内。充电设施业主、居住社区管理单位、售后维保单位等应加强充 电设施安全管理,及时发现、消除安全隐患。各地能源、住房和城 场所的消防安全监督管理。建立完善各级安全管理机制,加强充电设施运营安全监管,强化社区用电安全管理。建立火灾事故调查处理、溯源机制,鼓励相关安全责任保险推广应用。

(十九)加快建立国家、省、市三级监管平台体系。扩大监管平台覆盖城市范围,逐步建成纵向贯通、横向协同的国家、省、市三级充电设施监管平台体系,完善数据服务、安全监管、运行分析等功能,推进跨平台安全预警信息交换共享。加快充电设施监管平台与新能源汽车监测平台数据融合,探索构建车桩一体化监管体系。政府监管平台应保持立场公正,定期向社会发布本省充电基础设施运行情况。

七、加大财政金融支持力度

(二十) 优化财政支持政策。对作为公共设施的充电桩建设给

步向优质场站倾斜。鼓励地方加强大功率充电、车网互动等示范类设施的补贴力度,促进行业转型升级。

(二十一)提高金融服务能力。创新利用专项债券和基金等金融工具,重点支持充电设施以及配套电网建设与改造项目。鼓励各类金融机构通过多种渠道,为充电设施建设提供金融支持。鼓励保险机构开发适合充电设施的保险产品。

请各有关单位按照上述要求,严格落实责任分工,结合本地区实际完善相关管理工作机制。本实施意见自印发之日起施行,有效期5年。

国家发展改革委 国家能源局 工业和信息化部

自然资源部 住房和城乡建设部 交通运输部 农业农村部 应急部 市场监管总局 2022年1月10日

国家发展改革委等部门关于

进一步提升电动汽车充电基

础设施服务保障能力的实施

意见

发文机关:发展改革委等

发文字号: 发改能源规〔2022〕53号 来源: 发展改革委网站

主题分类: 工业、交通\其他 公文种类: 意见

成文日期: 2022年01月10日

